

# 华晨“消亡史”

## 从老牌车企走向千亿负债“老赖”



### 股债风波不断， 华晨负债千亿元变“老赖”

从此次成为被申请破产执行人分析来看，华晨汽车已经遭遇了极大的信用危机。此次申请人为格致汽车科技股份有限公司，是一家为全球范围内的汽车整车厂及零部件制造商提供汽车冲压模具的定制化服务的公司，该公司此前因合同纠纷将华晨汽车送上了被告席，而华晨集团一直没有按期支付其一千余万元货款及利息。

事实上，从今年开始华晨汽车就陷入了“股债”风波。天眼查数据显示，华晨集团司法涉诉近800起，多为合同纠纷，而华晨在诉讼中大多是被告或被执行人。此外，华晨汽车今年未按时履行法律义务被强制执行的次数也达到了19次，债务危机可见一斑。

具体来看，7月份，华晨汽车被曝背负千亿元负债，多笔股权被冻结；8月份，华晨集团发布的2020年债券半年报显示，集团总负债1328.44亿元，扣除商誉和无形资产后，资产负债率为71.4%，期末现金及现金等价物余额为326.77亿元；10月份，华晨集团因一笔10亿元私募债券兑付逾期而拉响警报，相关银行机构纷纷下调华晨集团及旗下债券的评级。广发证券发展研究中心数据显示，截至2020年10月底，华晨汽车集团未偿债券共14只，债券余额合计172亿元。

对于华晨集团构成的巨大债务违约金额及逾期利息金额，华晨集团称，因企业资金紧张，续作授信审批未完成，造成无法偿还。而在今年北京车展前夕，华晨集团副总裁曾向媒体透露，相关债权银行已就目前债务问题组成债委会，光大银行为主牵头行。记者了解到，辽宁省政府已与金融监管部门就华晨集团重整仍然处于沟通阶段，但目前尚无明确重整方案。

### 过度依赖宝马

#### 华晨中华上半年仅卖出3000辆新车

接连不断的债务危机、频繁暴雷背

后，主要原因是华晨汽车多年来对宝马输血的过度依赖，以及自主板块长期孱弱所致。

华晨宝马一直都是华晨集团最大的利润奶牛和核心支柱。财报数据显示，在2015—2019五年间内，剔除华晨宝马利润分后，华晨汽车累计亏损34.84亿元；而华晨宝马5年来同期贡献利润共计269亿元，这无疑是极大程度减缓了华晨集团的运营压力。值得关注的是，华晨剔除华晨宝马利润分后的亏损总额整体呈现接连扩大趋势，五年的亏损金额分别为5.4亿元、6亿元、8.6亿元、4.2亿元、10.64亿元。

查询华晨与宝马2018年签署的合作协议显示，2022年前，宝马将从华晨汽车收购华晨宝马25%的股权，届时宝马和华晨汽车分别持有华晨宝马75%和25%的股份，并不再纳入华晨汽车合并范围。据业内人士透露，在宝马宣布提升华晨宝马股比后，华晨汽车自身的财务和业绩情况被外界关注，这也进一步影响了上下游供应商和合作伙伴对华晨汽车的态度。这也一定程度表示，届时华晨从华晨宝马处分得的利润比例可能也会“腰斩”。

根据华晨汽车集团官网显示，华晨汽车集团是隶属于辽宁省国资委的重点国有企业，实际控制人为辽宁省国资委，是中国汽车产业的主力军。企业旗下有“中华”“金杯”“华颂”三大自主品牌以及“华晨宝马”“华晨雷诺”两大合资品牌，产品覆盖乘用车、商用车全领域。而从旗下自主品牌市场表现来看，用“捉襟见肘”来形容再合适不过。

相关公开数据显示，华晨宝马上半年共卖出了26.2万辆新车，与之产生鲜明对比的是，华晨中华今年上半年的销量仅有3000余辆。而2020年1—10月份销量不足百款车型的名单中，华晨中华旗下轿车中华H3仅卖出2辆，旗下SUV中华V6仅卖出36辆，惨淡程度可见一斑。另外一大合资品牌华晨雷诺上半年表现也不及预期，共销售11733辆新车，同比下降近五成。

下半年以来，华晨集团多次因负债和违约备受行业关注。

近日，全国企业破产重整案件信息网发布相关企业被申请破产重整信息，华晨汽车集团赫然在列。从东北老牌汽车国企，走向欠债与破产，华晨的造车之路令人唏嘘，但深究导致其“消亡”的原因，从战略方向、产品布局和服务层面都能窥见一二。

■新快报记者 张磊

### 回溯华晨“消亡” 产品、渠道、服务均存在问题

事实上，华晨集团也曾有过高光时刻，曾在汽车制造、金融以及法律几大领域都扮演着国内先锋派的角色；华晨中华是当年首家在美股上市的国企，也是曾经轻型商用车销量“六连冠”。但由于近年来疏于人才体系的培养以及缺少技术研发的决心，华晨品牌的产品接连受到诟病。

在SUV热潮中，华晨V3于2016年12月曾创下月销2万辆的纪录，但荣光短暂，很快被吉利、长城等竞争对手的升级车型比下去，而华晨V6、V7直到2018年才面市，早已失去了与对手抗衡的市场成本。目前官网显示，华晨中华旗下还仅有V3、V6、H3等5款在售车型，华晨自主品牌亦仍未有新产品推出。产品节奏的滞后让华晨在市场终端层面远远落后于对手。

产品的紊乱与积弱也压迫了华晨渠道的发展。据了解，在2008兴起的中国自主车企“分网狂潮”中，华晨考虑将中华品牌分网销售，但在一二级经销商网络上出现了配置和管理混乱。一个直白的数据，2010年华晨中华品牌经销商门店超过1000家，但一级网络仅有两百余家，这也导致了之后分店大面积关张的现象。

华晨中华老车主陈先生对于华晨的“消亡”也表示了自己的看法：“中华细节上做工不行，有些设计缺陷，4S店的后期服务不到位。”陈先生表示，自己在用车过程中，经历了车身轮胎、发电机电压、油泵渗油等问题，小毛病不断。但在经销门店进行维修售后业务时，门店人员服务态度较为散漫，存在推卸责任行为。

对于华晨目前的困境，业内人士分析认为，华晨自主品牌缺乏正向技术和平台支撑，产品技术和设计都是原地踏步，对市场需求也缺乏把控能力。而剔除华晨宝马这个利润奶牛外，华晨雷诺的市场表现也很疲软，虽然成立超过两年时间，但并无实际搭载雷诺技术的产品面世。在其乘用车市场节节败退后，其商用车领域是重要的尝试点。

### 相关链接

## 那些逐渐离我们远去的车企 你还知道几家？

### 力帆汽车

今年8月，\*ST力帆发布公告披露，公司(含子公司)近12个月内未披露的累计发生的涉及诉讼(仲裁)金额合计人民币约2.98亿元。而在8月21日，重庆市第五中级人民法院已经裁定受理\*ST力帆破产重组，并开始招募重整投资人。目前力帆汽车的重庆工厂已经停摆。

### 东风裕隆

2010年成立的东风裕隆，于11月13日被诉请进入破产清算程序。伴随东风裕隆销售公司的破产清算，纳智捷品牌或将就此退出大陆市场。目前东风裕隆的制造基地、生产资质、土地等众多资产如何处置尚无定论，但纳智捷早已经被中国乘用车市场边缘化，纳智捷车主的维修保养保障也是未知数。

### 长江汽车

杭州市余杭区人民法院于今年8月份裁定受理长江汽车有限公司破产清算一案。长江汽车的困境始于2018年下半年，由于产品与市场需求脱节，长江汽车销量始终较低，去年该公司电动中巴车和客车的销量在1000辆左右。去年下半年起，长江汽车已经实质性停产，并开始拖欠员工薪资。

### 夏利汽车

夏利是曾年销超20万辆的“国民神车”。夏利汽车今年9月份宣布将以一块钱的价格将其旗下所有的资产和负债打包一起出售给一汽汽车。从2012年到2020年上半年，一汽夏利扣非净利润连续8年半亏损，其中有6个年度亏损在10亿元以上，合计亏损超过100亿元。

### 赛麟汽车

4月27日，关于原赛麟汽车董事长王晓麟虚假技术入股、侵吞国有资产的举报被证实。6月中旬和6月底，赛麟汽车位于江苏如皋、上海的生产基地、分公司被南通中级人民法院查封，公司无以为继，员工面临大规模欠薪，被迫裁员等。